
Κατά το σχολικό έτος 1999-2000 πραγµατοποιήθηκαν από την Γ', ∆', Ε' και Στ'
τάξη του 9ου ∆ηµοτικού Σχολείου Μεγάρων µια σειρά από δραστηριότητες
µε τη βοήθεια της εκπαιδευτικής µουσειοσκευής "Αρχαία Ελληνικά Μουσικά
Όργανα".

Μελετώντας τη µεθοδολογία της µουσειοσκευής, αποφάσισα να τη δείξω 
αρχικά στους µαθητές όλων των τάξεων και να τους αφήσω να την περιεργα-
στούν. Όλοι οι µαθητές έπαιξαν µε τα µουσικά όργανα ανακαλύπτοντας τον
τρόπο παιξίµατος και τον ήχο τους. Στη συνέχεια χώρισαν τα όργανα σε 
κατηγορίες ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά τους γνωρίσµατα (έγχορδα, πνευ-
στά και κρουστά), άκουσαν τους αρχαίους ύµνους από τη συνοδευτική κασέτα
και φαντάστηκαν σκηνές της καθηµερινής ζωής των αρχαίων όπου τα όργανα 
έπαιζαν σηµαντικό ρόλο. Συγκεκριµένα, στους µαθητές της Γ' τάξης –αφού
"ανακάλυψαν" τα όργανα της µουσειοσκευής– έδωσα πηλό και τους άφησα να
φτιάξουν σε µικρογραφία όποιο µουσικό όργανο τους άρεσε και τους έκανε
περισσότερη εντύπωση. Ο πηλός έτσι, σιγά-σιγά, άρχισε να παίρνει σχήµα και

το αποτέλεσµα ήταν να φτιάξουν τα παιδιά µικρές λύρες, 
κιθάρες, κρόταλα, κύµβαλα, τρίγωνα, τύµπανα, αυλούς

και σείστρα. Αφήσαµε τον πηλό να ξεραθεί και στο
επόµενο µάθηµα, ακούγοντας τους ύµνους της
συνοδευτικής κασέτας τα παιδιά ζωγράφισαν τον
πηλό µε χρώµατα.

Ακολούθησα την ίδια µεθοδολογία στην 
παρουσίαση της µουσειοσκευής και στη

∆' τάξη. Οι µαθητές µετά, ασχολήθη-
καν αφενός µε το να ζωγραφίσουν
τα όργανα σε µεγάλα χαρτόνια 
κανσόν και αφετέρου ακούγοντας
τους αρχαίους ύµνους, να φτιά-
ξουν ηχοϊστορίες που αναφέρο-

νταν στη ζωή των αρχαίων. Επένδυσαν δηλαδή την ιστορία τους µε ήχους που
δηµιουργούσαν τα ίδια τα µουσικά όργανα της µουσειοσκευής, για να αποδώ-
σουν τον κεραυνό του ∆ία, τα αγριεµένα κύµατα της θάλασσας, τη βροχή, το
κελάηδηµα του πουλιού, το σύρσιµο του φιδιού όπως και έναν αγώνα πάλης. 

Με την Ε' και Στ' τάξη, αφού παρουσίασα το υλικό της µουσειοσκευής, προχώ-
ρησα σε µια δραστηριότητα που απαιτούσε περισσότερο χρόνο και προσπά-
θεια. Παρατηρήσαµε µε τα παιδιά λεπτοµερέστερα τα όργανα και αποφασίσαµε
να κατασκευάσουµε και εµείς κάποια. Μαζέψαµε ό,τι "άχρηστο" και χρήσιµο
υλικό είχαµε στα σπίτια µας και ξεκινήσαµε τη δουλειά. Συγκεντρώσαµε έτσι 
καλάµια, ξύλα, πετονιά, βιδοθηλιές, λάστιχο ποτίσµατος, χωνιά, καπάκια από µπύ-
ρες, κοχύλια, µαλλί, διχάλες από δέντρα, κουδουνάκια, πρόκες, υφάσµατα κ.ά.

Έτσι λοιπόν φτιάξαµε τα ακόλουθα: 
α) Σείστρα (µε διχάλες από δέντρα, πετονιά και κοχύλια)
β) Κύµβαλα (µε καπάκια από µπύρες και σχοινί)
γ) Τύµπανα (από κόσκινο, µουσαµά και πινέζες)
δ) Κρόταλα (από δύο κοµµάτια ξύλου ενωµένα µε σπάγγο)
ε) Πανδουρίδα ή τρίχορδο (από φελιζόλ για το σκάφος και χορδές από µαλλί
και βιδοθηλιές για τα στηρίγµατα και το τέντωµα των χορδών)
στ) Λύρα (από ένα ξύλινο κουτί, µανταλάκια για να συγκρατούν τις χορδές και
πετονιά για τις χορδές)
ζ) Τρίγωνο-άρπα (από τρία ξύλα, πετονιά και βιδο θηλιές), η) Σάλπιγγα (από 
λάστιχο ποτίσµατος και ένα χωνί)
θ) Αυλούς (από καλάµι) και τέλος 
ι) Σύριγγα του Πανός (από καλάµια σε διάφορα µεγέθη ενωµένα µεταξύ τους).

Η ολοκλήρωση της δραστηριότητας χαροποίησε τόσο τα παιδιά όσο και
εµένα την ίδια.

∆. Λάσκου

ME AΦOPMH TH MOYΣEIOΣKEYH "APXAIA EΛΛHNIKA MOYΣIKA OPΓANA"

9ο ∆ηµοτικό Σχολείο Mεγάρων, 1999-2000

11 00 66


